

长沙 15 岁听障少年的画 超越 10 万同龄孩子

文：今日女报 / 凤网记者 章清清

超过 600 所学校，有近 10 万名以上少年儿童参赛的第五届环保四联漫画大赛（长沙赛区）近日落幕。

让所有人意外的是，获得年度总冠军的画作《车窗外》出自一个听障孩子之手。他叫严金鉴，今年 15 岁，来自长沙特殊教育学校。从来没有系统地学过画画，仅花 5 小时构思创作的画作却从数 10 万作品中脱颖而出，并在总决赛投票时获得了压倒性的多数票数，夺得了总冠军金奖。

这个少年的成长背后有什么样的经历？他的教育之路有何不同？



■亲子宝典

给宝宝洗澡的正确步骤

钟丽娜（湖南省儿童医院呼吸二科）

物品准备好后，就开始给宝宝洗澡啦。先洗脸。首先，脱衣后裹上浴巾，把宝宝抱怀里，先清洗脸部，用手托住宝宝头部，另一只手沾湿毛巾，轻擦宝宝眼睛、鼻子、嘴巴和整个面部部。再洗头。用小毛巾蘸湿水让头发湿润，涂上专用洗发露，轻轻按摩揉洗，然后用水冲洗干净，再擦干；最后清洗身体。让宝宝半坐半躺在水中，抹上沐浴露，先清洗双手肩膀，然后是前胸和腿，再是颈部、腋下、肘部及腹股沟处。

需要注意的是，洗澡的时间一定要控制在 5 分钟左右，洗完澡迅速用大浴巾裹住宝宝，擦干，将宝宝用事先准备好的包被包好，避免着凉，或引起呼吸道疾病。

选儿童餐具也是一门学问

文 / 刘新颖（湖南省儿童医院血液内科）

关于孩子的餐具非常重要，我在这提醒一下宝妈们，有几个问题必须注意。

如果选择塑料制品，要注意到底端都有一个带箭头的三角形，里面的数字代表着这种塑料材质的不同性能和用途。数字“7”代表该塑料的材质是除 PVC 和聚苯乙烯以外的材料或多种塑料材质的合成材料，可用来制造儿童餐具，耐高温，可反复使用，但不能用微波炉加热，一般一年左右就需要更换。而纯天然的竹、木餐具虽无害，但易变形和滋生霉菌，每一两个月就需更换。至于彩色陶瓷餐具，尽管造型可爱，但易碎不安全。一些色泽过于鲜艳的釉质中还可能含有重金属，遇高温会释放出来，所以不推荐给孩子使用。

孩子用花露水注意这几点

文 / 陈立华（湖南省儿童医院肝病中心）

夏天有些家长喜欢给孩子打花露水，其实 2 个月以内婴儿是避免使用花露水的，因为 2 个月以内的新生儿，肝脏解毒、代谢能力不完善，最好别抹；2 个月以后的宝宝使用花露水时，也该用水稀释 5 倍后使用，否则刺激皮肤。

2 岁以上的孩子如果被蚊子叮咬处已被挠破，不要在伤口处涂抹花露水，因为驱蚊花露水里的避蚊胺、驱蚊酯是农药成分，会通过伤口进入体内。蚊虫叮咬后不要使用花露水，花露水里面的薄荷、樟脑等成分非但不能改善局部炎症，反而会让孩子产生过敏反应，导致接触性皮炎。涂了花露水，远离明火！因为花露水 70% 左右是酒精，易燃。另外，给孩子用花露水切忌过量！

A 10 万:1——他成 NO.1

平头、模样清秀，脸上带着一丝倔强的神情，穿着一件已经快磨损出洞的校服——6 月 10 日，当 15 岁的严金鉴坐在今日女报 / 凤网记者跟前，注意到你在和他说话时，脸上的表情愈发认真。

一旁的班主任老师熊芳在用手语给他翻译，老师一停，他开口说话的声音虽然有点怪，但脸上的表情不再紧绷，笑起来很阳光。

严金鉴获得年度总冠军的作品叫《车窗外》，是一幅四格漫画。通过一个开车人的视角，讲述了我们的环境由好变坏再到恢复生机的过程，让人脑洞大开的是，最后生机勃勃的世界里，马路都是用树枝和叶子铺就的，连汽车的仪表盘上都鸟语花香。

整个图画色彩绚丽又层次分明。文化部中国国画院常务副院长谢晓钢对此点评：整个画面充盈着一种灵动的气韵，显示出小作者令人惊奇的想象力与表现力。

今日女报 / 凤网记者从赛事承办方遛娃团获悉，本届比赛，分为创意思维类、绘画表现类、故事情节类、讽刺幽默类、书写笔迹类等 5 个专业奖项。在全市共征集了 10 万多幅作品，严金鉴的画作能脱颖而出并获得年度总冠军实属难得。

“比赛现场最后选出了 5 幅金奖作品，然后现场进行拉票，根据拉票数最终确定谁是年度总冠军。”熊芳说，当天她陪同严金鉴一起去到了大赛现场，上台为他做手语翻译。当看到别的家长和孩子拉票时都说了长长的推荐词，她着急他不会说话怎么办？

“我说你就在舞台上做几个动作吧，表达一下你的心声。”熊芳说，后来轮到严金鉴时，他二话不说就上台做了两个翻跟斗的舞蹈动作，她就在旁边为他作了一下简单的介绍。没想到，最后他获得了现场四分之三的票数。

“我觉得现场的家长认可了他的画同时认可了这个孩子，才让他最终胜出，他赢得实至名归！”熊芳说。



B 无声的世界里，他用画表达

实际上，严金鉴的特殊人生来自一场意外。“都怪我啊，怀他 6 个月时，突然得了肾结石，痛得实在受不了，在医院打了几天消炎针，后来生下来就发现他听不到声音。”严金鉴的母亲叹息着感慨。

她告诉今日女报 / 凤网记者，孩子虽然从小就听不到声音，但却酷爱画画。3 岁多时，没有小朋友和他玩，他就喜欢一个人捡支粉笔在地上画。看了喜欢的动画片，家里姐姐的作业本上、墙上都是他画的动画片形象。

4 岁时，母亲将他从长沙含浦镇送到市内的一个语言康复机构训练。几天后接回来，小金鉴画了一幅画给妈妈，“我到现在还记得，他画的是一个小孩的样子，然后脸上流着长长的眼泪，一直流啊流，流到画纸的边缘。他没办法说出来，就画画告诉我们他想家难过了。”

显然，不会说话，画画成了小金鉴表达情绪和感受的唯一方式。然而，虽然知道儿子酷爱画画，但只是普通农民的他们却没有经济能力送儿子去上绘画培训班。小金鉴纯粹就是凭借感觉和天赋自由作画。

C 三年画 200 多幅画，学习成绩名列前茅

来到长沙特殊教育学校上学后，小金鉴可画的素材更多了。和同学一起看演出，他把大家等待期盼的样子画下来，春天学校的梧桐树发芽了，绿绿的叶子迎风飞扬，他把它画下……

在他的 qq 空间里，已保存着从小学六年级到现在以来的 200 多幅画作。

不仅如此，更难能可贵的是，严金鉴的学习成绩还一直名列前茅。

熊芳老师说，他自律性特别好，无论什么时候经过教室总会看到他在学习的身影。听障的孩子在学习语文、英语等学科时，比正常孩子要艰难很多，因为他们听不到发音，学习字母纯粹要靠死记硬背，但严金鉴门功课都很好。

此外，因为家庭条件不好，他还特别节俭。熊芳说，他有两套校服，一套身上穿的夏款已经快磨出洞了，还不舍得换，还一套冬款袖子已经短一截了也还在穿。问他为什么老穿旧衣服，严金鉴说，“觉得衣服还挺好，不用换呀。”

因为学习成绩优秀、综合素质高，严金鉴还获得过“长沙新概念三好学生”的荣誉。

“这孩子如果不是听障，是北大清华的料子。”熊芳感慨。

不过，有意思的是，作为“好学生”的严金鉴现在最喜欢看的电视仍然是动画片“哆啦 A 梦”；感觉最需要的东西是“时间，因为觉得学习时间不够用”；如果可以恢复听力，“最希望听到是爸爸妈妈的声音和动物们的声音”。人生的理想是“当个画家或者做一个厨师，因为做厨师可以做很多好吃的东西”。

因为在这次画展上获得肯定，严金鉴打算在今年暑假跟一位老师好好学作画。

熊芳说：“我常常对我们这里的孩子说，只要你足够努力你就不会比正常孩子差，听障的孩子也可能拥有出非凡的成就。”